



10 ноября 2008 г. исполнилось 75 лет видному ученому, прекрасному клиницисту и педагогу, общественному деятелю, бывшему начальнику Военно-медицинской академии, доктору медицинских наук, профессору, члену-корреспонденту РАМН, генерал-лейтенанту медицинской службы в отставке Герману Михайловичу Яковлеву.

Г. М. Яковлев родился в деревне Черно Сланцевского района Ленинградской области в семье крестьян. Он рано лишился отца. Детские годы проходили в военное лихолетье. В течение трех лет семья находилась в эвакуации в Вологодской области. После возвращения из эвакуации в 1944 г. он продолжил учебу в средней школе. Условия жизни в это время были тяжелыми, что заставило его после окончания 7-го класса поступить в железнодорожное училище. После завершения учебы в училище Герман Михайлович был направлен на работу в Кандалакшу. Там он продолжил учебу в вечерней школе, которую окончил в 1953 г. В этом же году он поступил в Военно-морскую медицинскую академию. С этих пор его жизнь тесно связана с Вооруженными силами. Учеба в академии проходила успешно. Активно занимаясь в научном кружке, он познал вкус научного творчества. В 1959 г. Г. М. Яковлев окончил Военно-морской факультет Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова с золотой медалью (в 1956 г. произошло объединение ВММА с ВМА им. С. М. Кирова).

После блестящего окончания академии Г. М. Яковлев был направлен на службу в войсках, которая продолжалась в течение 6 лет. Только после этого ему удалось поступить в клиническую ординатуру при кафедре военно-морской и госпитальной терапии Военно-медицинской академии. За время учебы в ординатуре под руководством блестящего клинициста проф. З. М. Вольнского он стал квалифицированным терапевтом, собрал научный материал и успешно защитил кандидатскую диссертацию (1968), которая была высоко оценена в научной среде.

В дальнейшем последовало назначение на должность преподавателя, а затем и старшего преподавателя кафедры военной полевой терапии Военно-медицинского факультета при Томском университете. Там ему открылась возможность повышать свои профессиональные навыки, осваивать и совершенствовать методику преподавания клинической дисциплины. Одновременно со свойственной ему энергией и увлечением Г. М. Яковлев занялся разработкой и обоснованием реографических методов исследования системы кровообращения, результатом которых стало создание оригинальной методики реографии венозного и артериального кровообращения нижних конечностей. Этот метод позволил получить ценную информацию о состоянии венозного кровотока и характере заболевания венозных сосудов и нашел широкое применение в клинической практике для диагностики острых тромбозов. Им также был разработан оригинальный реографический метод определения минутного объема кровообращения.

Результаты полученных исследований легли в основу его диссертации на степень доктора медицинских наук «Опыт разработки и использования количественной реографии для функциональной оценки системы кровообращения» (1974). Кон-

сультантом по его диссертационной работе был академик Н. Н. Савицкий. В том же году Германа Михайловича назначают на должность старшего преподавателя кафедры терапии для усовершенствования врачей № 2 Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. Через год он становится заместителем начальника этой кафедры. В 1978 г. Г. М. Яковлева избирают начальником кафедры пропедевтики внутренних болезней академии, а затем начальником кафедры терапии для усовершенствования врачей № 1. В этот период работы в академии раскрылся его талант клинициста, ученого, педагога и организатора.

Герман Михайлович регулярно проводит обходы и разборы наиболее сложных больных, которые отличались глубоким проникновением в сущность патологического процесса, серьезным анализом клинической картины болезни с учетом индивидуальных особенностей больного, логикой клинического мышления. Он активно внедряет в клинику новые диагностические методы — ультразвуковые, реографические, реоплетизмографические для исследования сердечно-сосудистой системы и желудка, широко использует электронно-вычислительную технику для диагностических целей и в научных изысканиях.

Г. М. Яковлев обладает величайшим даром педагога, лектора и методиста, способностью ярко и доходчиво донести до слушателей наиболее сложные, проблемные вопросы внутренней медицины. На возглавляемых им кафедрах была развернута масштабная научная работа по целому ряду направлений. Это и разработка методов исследования больных (окклюзионная плетизмография, реоплетизмография желудка, велоэргометрия, методика прекардиального картирования электропотенциалов поверхности грудной клетки), и изучение патогенеза и прогноза ряда заболеваний (гипертоническая болезнь, нейроциркуляторная дистония гипертонического типа, инфаркт миокарда, сахарный диабет). На основе принципа гистерезиса Г. М. Яковлев предложил исследование сердечной деятельности и работоспособности человека. Этот метод нашел применение для определения профессиональной пригодности людей к военной и спортивной медицине. Большой научный интерес представляли исследование реакций эндокринной системы организма человека на экстремальные воздействия, разработка и внедрение в клинику эндогенных активных веществ питеомединов. За данную работу авторы, в числе которых был Г. М. Яковлев, удостоены премии Совета Министров СССР.

В 1986 г. Г. М. Яковлев назначен на должность заместителя начальника Военно-медицинской академии, а через 2 года он возглавил это старейшее учебное заведение. В это время появляется возможность специализации ряда кафедр и преобразования учебного процесса. Герман Михайлович с рвением берется за это дело. Были созданы предпосылки для клинической интеграции родственных по профилю хирургических и терапевтических кафедр, т. е. перспективы создания клинических центров. По его инициативе создается центр экстракорпоральных методов детоксикации при острых отравлениях. Под руководством Г. М. Яковлева налажена система учета, обследования и экспертизы лиц, участвовавших в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Он активно участвовал в общественной деятельности, будучи представителем СССР в Международной организации военной медицины, выступал на конференциях, проводимых этой организацией, принимал в академии делегации иностранных государств.

Как ученый Г. М. Яковлев получил широкое признание в нашей стране и за рубежом. Он избран членом-корреспондентом РАМН, почетным доктором Военно-медицинской академии, а также является академиком ряда зарубежных академий. Герман Михайлович — автор более 160 научных работ, в том числе ряда монографий, руководств, учебных пособий. Под его руководством защищено 13 докторских и 29 кандидатских диссертаций.

После увольнения из рядов Вооруженных сил Г. М. Яковлев продолжает свою трудовую и научно-педагогическую деятельность в Санкт-Петербургском государственном университете, где он создал и до сих пор возглавляет кафедру медицинской психологии и психофизиологии.

За заслуги перед Родиной Г. М. Яковлев награжден двумя орденами и многими медалями.

*Редакция журнала «Клиническая медицина» и друзья сердечно поздравляют Германа Михайловича с юбилеем и желают ему здоровья и творческих успехов*